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I -  INTRODUCCIÓN. 

En esta ocasión se realizó el estudio sobre una muestra de 350 periodistas ubicados según 

dos grandes regiones, una de las cuales agrupó a comunicadores de la Gran Caracas, 

entendida esta como la aglomeración urbana que cubre el Distrito Metropolitano de 

Caracas y ciudades satélites como Los Teques, San Antonio de Los Altos, Maiquetía, La 

Guaira, Guarenas, Guatire, Cúa y otras poblaciones del Estado Miranda y el Estado Vargas; 

mientras que la otra, denominada Resto del País, estuvo constituida por los 

comunicadores de Barquisimeto, Ciudad Guayana (Puerto Ordaz), San Cristóbal,  Maracay,  

Valencia, Eje Barcelona-Puerto La Cruz  y Maracaibo. Los medios de comunicación 

considerados para la constitución de esta muestra fueron los diarios impresos, la radio, la 

televisión y los medios digitales.   

 

II ɀ DESCRIPCIÓN DEL TIPO DE ESTUDIO. 

El estudio sobre la Situación del Periodismo en Venezuela está concebido desde un 

ŜƴŦƻǉǳŜ ŎǳŀƴǘƛǘŀǘƛǾƻΣ ƴƻ ŜȄǇŜǊƛƳŜƴǘŀƭ ȅ ŘŜ ŎŀƳǇƻΣ ǎƻōǊŜ ƭŀ ōŀǎŜ ŘŜ ǳƴŀ ŜƴŎǳŜǎǘŀ άŎŀǊŀ ŀ 

ŎŀǊŀέΦ tƻǊ ǘŀƴǘƻΣ Ŏƻƴǎƛǎǘƛƽ Ŝƴ Ŝƭ ŀƴłƭƛǎƛǎ ŘŜ ƭŀǎ ǊŜǎǇǳŜǎǘŀǎ dadas a las preguntas del  

instrumento tipo encuesta diseñado para el estudio, por parte de un número significativo 

de profesionales del periodismo consultados en las diferentes localidades donde se 

concentran las mayores masas poblacionales urbanas del país.  



 
 

 

La encuesta aplicada constó de 50 preguntas orientadas a proporcionar información sobre 

la situación laboral, el contexto editorial y las condiciones internas de los medios, la línea 

editorial, las condiciones externas, en la forma principalmente de amenazas y la censura, 

autocensura y la autorregulación. Adicionalmente, se exploraron algunos elementos de la  

calidad periodística. 

En síntesis, la investigación realizada es de tipo descriptivo y, por tanto, sólo pretende 

reseñar la realidad del periodismo, en el entorno nacional específico y en el momento 

actual. Por ello no se contempla la comprobación de hipótesis y la interpretación que se 

hace de los datos suele basarse en la experiencia y en el análisis de la información 

proporcionada por los comunicadores sociales participantes en el estudio, contabilizada, 

sistematizada y organizada de forma lógica y comprensible. 

 

III ɀ DISEÑO DE LA MUESTRA. 

De igual manera que se hizo en años anteriores, para este estudio se diseñó una muestra 

polietápica y semi-probabilística. En primer lugar se ubicaron las 8 ciudades más pobladas 

y con mayor presencia de medios de comunicación: Gran Caracas, Barquisimeto, Ciudad 

Guayana (Puerto Ordaz), San Cristóbal,  Maracay,  Valencia, Eje Barcelona-Puerto La Cruz  

y Maracaibo. Luego se extrajo del directorio de medios, que Medianálisis viene 

elaborando desde 2015,  una muestra de 140 medios de comunicación elegidos 

aleatoriamente, con un nivel de confianza de 0.95 y un margen de error del 5%. Por último 

se asignó una cuota diferenciada de periodistas por tipo de medio, según el número de 

éstos, para equilibrar la cantidad de periodistas por cada tipo.  El siguiente cuadro 

contiene la información de la muestra teórica y de la obtenida: 

Cuadro 1: Muestra teórica y muestra obtenida . 

  

Medio 
impreso 

TV Radio Medios digitales Total 

Población 45 29 115 38 227 

Muestra 31 18 67 24 140 

Cuotas 3 4 2 3 12 

N° de encuestas 
previstas 93 72 134 72 371 

% encuestas 21,4% 20,1% 38,0% 20,6% 100,0% 

N° de encuestas 
realizadas 91 67 130 62 350 

% encuestas 26,0% 19,1% 37,1% 17,7% 100,0% 

 



 
 

 

La muestra obtenida fue de 350 periodistas, un 94,3% de lo planificado. Un 43,4% de las 

encuestas se realizó en la Gran Caracas, mientras que el 56,6% correspondió al resto del 

país. 

 
 

Gráfico 1: Ubicación y proporción  de la muestra obtenida  (% de sujetos : n=350)  

 

El levantamiento de información se realizó en el período comprendido entre el 21 de 

febrero y el 9 de abril del presente año, lapso durante el cual se aplicó la encuesta de 

manera personal y presencial con el fin de garantizar la mayor fidelidad de las respuestas.   

 Se validó el 15% de las encuestas realizadas a través de confirmación telefónica con el 

encuestado y, se revisó el 100% de encuestas físicas. 

 

IV ɀ INCIDENCIAS Y LIMITACIONES. 

El acceso a los lugares de trabajo representó en algunos casos una limitación. Las 

entrevistas a periodistas de los medios televisivos fueron realizadas, en su mayoría, en 

lugares como centros comerciales, panaderías y otros, ya que no hubo acceso a las sedes. 

También se presentaron limitaciones en Maracaibo y San Cristóbal por apagones y fallas 

de suministro eléctrico y paros de transporte. Algunos medios cambiaron de dirección o 

desaparecieron con lo cual hubo que proceder a reemplazarlos.1 En general, la propia 

dinámica del trabajo del periodista fue la que condicionó la  recolección de información. 

En ocasiones, obligó a la reprogramación de las entrevistas pautadas.  

                                                      
1 Se hicieron 7 sustituciones: 3 en medios radiales, 2 en medios digitales, 1 en impresos y 1 en televisión. 

 



 
 

 

Los comunicadores encuestados se mostraron, en general, interesados en los resultados 

del estudio, sobre todo en los temas relacionados con la libertad de información, y 

manifestaron su deseo de conocerlos una vez publicados. 

 

V - LOS RESULTADOS Y SUS RELACIONES. 

Tal como se establece en los objetivos del estudio, el diagnóstico de la situación del 

periodismo requiere una descripción de los escenarios y del contexto vigente en el 

ejercicio de la profesión en Venezuela en el presente año. Por tanto, el análisis de los 

datos se centra en la ponderación de los distintos temas establecidos en la encuesta, la 

relación que mantienen entre sí las diferentes variables y la organización y los patrones 

que configuran estos indicadores. 

Todos los análisis se realizaron a través del paquete estadístico IBM SPSS Statistics versión 

20. Para el análisis cruzado de los datos se tomó como referencia la distribución general y 

por cada variable (sexo, medio, región, según el caso), ofreciendo una doble perspectiva 

de información: general e intra-categoría. 

 

VI ɀ CARACTERÍSTICAS DE LA MUESTRA. 

De los 350 periodistas consultados en las diferentes ciudades seleccionadas, 55,1% fueron 

hombres, mientras que el 44.9% fueron mujeres, es decir, una importante diferencia de 

10 puntos porcentuales entre ambos géneros, situación que difiere de los datos de 

ediciones anteriores donde predominaban las mujeres, aunque en el año 2017 la 

diferencia fue solo de 2 puntos. Si se comparan los porcentajes en cada uno de los 

diferentes tipos de medios se observa que la desproporción es más notoria en la radio 

(63,6% hombres y 36,4% mujeres) y en los medios impresos (56,7% hombres y 43,3 % 

mujeres), mientras que la diferencia es sustancialmente menor en la televisión y los 

medios digitales donde, en general,  se ha observado mayoría de mujeres. (Ver Gráfico 2 y 

cuadro 2).  



 
 

 

 

Gráfico 2: Hombres y mujeres por tipo de medio ( % general de sujetos/ n=350  y % de sujetos 
intracategoría / nD=62, nI=91, nR=130,  nT=67 ) 

 

Cuadro 2: Hombres y mujeres por tipo de medio  (% de sujetos intracategoría / nD=62, nI=91, nR=130, 
nT=67) 

 
Digital Medios impresos Radio Tv Total 

Hombre 41,4 56,7 63,6 48,5 55,1 

Mujer 58,6 43,3 36,4 51,5 44,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

La proporción de periodistas encuestados según la ciudad y el tipo de medio se distribuyó 

de forma general como lo  muestra el Gráfico 2 e internamente por tipo de medio, el 

cuadro 2 muestra los detalles 

 

Gráfico 3: Distribución de periodistas por tipo de medio  (% general de sujetos: n=350  y % de 
sujetos intracategoría/ nD=62, nI=91, nR=130, nT=67 ) 
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Cuadro 3: Distribución de periodistas por tipo de medio  y región  (% de sujetos intracategoría/nD=62, 
nI=91, nR=130, nT=67)  

 Gran Caracas Resto del país 

Medios digitales 87,9% 12,1% 

Medios impresos 27,8% 72,2% 

Radio 28,7% 71,3% 

Tv 50,0% 50,0% 

Todos 42,3% 57,7% 

 

Como en años anteriores,  tenemos que aproximadamente cuatro de cada 10 periodistas 

son de radio y 2 de cada uno de los otros medios, sin embargo,  bajó la representación de 

digitales e incrementó la de impresos con respecto a años anteriores.  Los resultados de la 

situación del periodismo en Caracas van a estar más marcados por las opiniones de los 

periodistas de medios digitales  y de radio, mientras que en las otras regiones tendrá 

mayor influencia los de radio y los de  impresos, mientras que se destaca la igualdad en la 

proporción de periodistas en televisión tanto en la Gran Caracas como en el resto del país. 

En cuanto a las edad de los encuestados, los resultados son relevantes en la medida en 

que apuntan claramente a la preponderancia de los hombres y mujeres cuya edad es 

menor a los cuarenta años (70%) con relación a aquellos cuya edad es mayor de treinta y 

nueve  (30%). Esta misma tendencia se puede apreciar en todos los medios con las 

diferencias que pueden observarse en el Gráfico 4 y en el cuadro 4. Allí es posible ver que 

la diferencia entre ambos grupos de edad es mayor en la televisión donde los 

comunicadores de 40 años o más suman un escaso 13,7% en relación al total del medio. 

Igualmente se destaca el hecho de que son los medios digitales y los medios impresos 

quienes proporcionalmente exhiben los porcentajes más altos de periodistas menores de 

30 años (53,4% y 39,2% respectivamente). Adicionalmente, es la televisión donde se 

observa el mayor porcentaje de comunicadores con edades comprendidas entre 30 y 39 

años (51,5%). Los datos globales destacan, como en años anteriores,  la primacía de 

jóvenes profesionales desempeñándose en distintos medios de comunicación, así como la 

destacada prevalencia de periodistas jóvenes en los medios digitales, cuestión previsible 

dada la gran cantidad de nuevos comunicadores sociales que se gradúan cada año en 

Venezuela y la facilidad del manejo de nuevas tecnologías en esa edades. 



 
 

 

 

Gráfico 4: Periodistas según edad y tipo de medio ( % general  de sujetos: n=350  y % 
intracategoría /nD=62, nI=91, nR=130, nT=67 ) 

 

Cuadro 4: Periodistas según edad y tipo de medio (% de sujetos  intracategoría /nD=62, nI=91, nR=130, 
nT=67)  

 Digital Medios 
impresos 

Radio Tv Total 

Menos de 30 años 53,4% 39,2% 24,8% 34,8% 35,40% 

De 30 a 39 años 24,1% 33,0% 33,3% 51,5% 35,10% 

De 40 a 49 años 12,1% 17,5% 25,6% 9,2% 18,10% 

50 años o más 10,3% 10,3% 16,3% 4,5% 11,40% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,00% 

 

Los periodistas en los medios desempeñan distintas funciones que, pueden ser propias de 

cada medio particular. Por ejemplo, hay anclas en televisión y en radio y columnistas, 

básicamente en medios impresos y digitales. Otras funciones pueden ser comunes a todos 

los medios: redactores, reporteros. En general, los periodistas dedican su tiempo a varias 

funciones simultáneamente, es por ello que se obtuvieron 443 respuestas. 

Teniendo en cuenta lo anterior, el Gráfico 5 muestra que  la función que concentra el 

mayor número de periodistas es la de Redactor (36%), seguida de Reportero de calle 

(28%), mientras que el menor porcentaje se encuentra en la función de Columnista (3%). 

Las funciones de Editor/Jefe y Ancla ocupan las posiciones intermedias con 18 y 14 por 

ciento. 
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Gráfico 5: Funciones principales desempeñadas por los periodistas ( % de respuestas: n=443)  

 

Las características de la  muestra, tal como han sido descritas, permiten afirmar que los 

resultados que se presentan a continuación y que constituyen el análisis propiamente 

dicho de las diferentes dimensiones en las cuales ha sido estructurado el informe, reflejan 

fielmente las respuestas expresadas por periodistas, hombres y mujeres de todas las 

edades, con predominio de los jóvenes menores de 40 años, en el ejercicio de  las 

distintas funciones periodísticas señaladas con anterioridad.  

 

VII ɀ SITUACIÓN LABORAL. 

La información sobre el ámbito laboral es de mucha importancia para caracterizar la 

situación del periodismo en el país durante el presente año. Los datos dan cuenta de los 

problemas que enfrentan los profesionales para el desempeño de sus funciones, 

especialmente los factores económicos y organizacionales, y así mismo, informan acerca 

de los asuntos pendientes de resolver en cuestiones tales como las mejores condiciones 

laborales, y el bienestar en general. 

Tal como lo muestra el Gráfico 6, en cuanto a la situación contractual, los resultados 

globales de la encuesta señalan que el 58% de los periodistas está en condiciones de 

trabajador fijo, mientras que el 24% lo hace en condición de contratados. Ambas 

categorías agrupan el 82% de los periodistas. En tercer lugar se encuentran los 

trabajadores independientes (15%), mientras que en último lugar se encuentran los 

periodistas que trabajan bajo la figura de asociado (donde no hay una relación de 

dependencia y la figura jurídica puede ser  con o sin fines de lucro), 3%. 
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Gráfico 6: Situación contractual de los periodistas ( % de sujetos: n=350)  

 

Al comparar la condición laboral de los periodistas encuestados con el medio donde 

ejercen sus funciones, se observa que en todos los medios la proporción de trabajadores 

fijos duplica y hasta triplica la proporción de contratados, siendo más notoria esta 

situación en los medios digitales donde la proporción de contratados es la más baja de 

todos los medios (19%). Cuando se comparan los porcentajes a lo interno de cada tipo de 

medio se observa que, en la radio, a diferencia del resto, la proporción de trabajadores 

independientes (25,6%),  es más alta que los contratados (17,8%), lo cual se explica 

porque usualmente en la radio se utiliza con mayor frecuencia la figura de productor 

independiente. En este mismo medio la proporción de trabajadores asociados alcanza el 

7,8% que es la más alta de todos los medios. Por su parte, en los medios digitales y en los 

medios impresos se observa una proporción marginal de trabajadores asociados e 

inexistentes en la televisión. (Ver Gráfico 7). 

 

Gráfico 7: Situación laboral por tipo de medio ( % general de sujetos/ n=350  y % de sujetos 
intracategoría /nD=62, nI=91, nR=130, nT=67)  
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Cuadro 5: Situación laboral por tipo de medio ( % de sujetos intracategoría / nD=62, nI=9 1, nR=130, 
nT=67) 

Condición Medio digital Medios 
impresos  

Radio Tv Total 

Fijo 70,7% 55,7% 48,8% 66,7% 57,7% 
Contratado 19,0% 35,1% 17,8% 24,2% 24,0% 

Independiente 8,6% 8,2% 25,6% 9,1% 14,9% 
Asociado 1,7% 1,0% 7,8% 0,0% 3,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Si analizamos la condición laboral en relación con la variable regional, observamos que 

existen diferencias entre ambas regiones. Así en la Gran Caracas la proporción de 

ǇŜǊƛƻŘƛǎǘŀǎ άCƛƧƻǎέ ǘǊƛǇƭƛŎŀ ƭŀ ŎŀƴǘƛŘŀŘ ŘŜ ǇŜǊƛƻŘƛǎǘŀǎ ά/ƻƴǘǊŀǘŀŘƻǎέ (65,5% y 20,3%) 

ƳƛŜƴǘǊŀǎ ǉǳŜ Ŝƴ Ŝƭ ǊŜǎǘƻ ŘŜƭ ǇŀƝǎ ƭƻǎ άCƛƧƻǎέ  ǎƽƭƻ ŘǳǇƭƛŎŀƴ ŀ ƭƻǎ ά/ƻƴǘǊŀǘŀŘƻǎέ όрнΣл҈ ȅ 

26,7%). Los comunicadores άLƴŘŜǇŜƴŘƛŜƴǘŜǎέ ȅ ƭƻǎ ά!ǎƻŎƛŀŘƻǎέ también exhiben mayores 

porcentajes en el interior del país aunque en la capital el porcentaje es mínimo. (0,6% del 

total nacional). (Ver Gráfico 8). 

 

Gráfico 8: Situación laboral por región ( % general  de sujetos/ n=350)  

 

Cuadro 6: Situación laboral por región ( % de sujetos intracategoria / nGC=152, nRP=198) 

Condición laboral Gran Caracas Resto del País Nacional 

Fijo 65,5% 52,0% 57,7% 
Contratado 20,3% 26,7% 24,0% 
Independiente 12,8% 16,3% 14,9% 
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Asociado 1,4% 5,0% 1,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 

 

En cuanto al tiempo de dedicación al trabajo, los resultados indican que una importante 

proporción de casi tres de cada cuatro periodistas trabaja en el medio principal a tiempo 

completo (72%), a medio tiempo el 17% y el 10% a tiempo convencional (Ver Gráfico 9).  

 

Gráfico 9: Tiempo de dedicación al trabajo ( % general  de sujetos: n=350)  

 

Si adicionalmente se incorpora al análisis el Tipo de Medio en el cual los comunicadores 

encuestados desempeñan sus funciones, se observa que, a nivel nacional, en todos los 

medios prevalece el empleo a tiempo completo. En la tabla que acompaña al Gráfico 10, 

donde se muestran los porcentajes con relación al total de cada uno de los medios, puede 

verse con claridad la distancia que existe entre la proporción de periodistas que trabajan a 

tiempo completo, a medio tiempo y a tiempo convencional. Es notoria la alta proporción 

de periodistas a tiempo completo en los medios impresos y en la televisión (86,6% y 

75,8%). 
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Gráfico 10: Tiempo de dedicación al trabajo y Tipo de Medio ( % general de sujetos: n=350  y (% 
de sujetos intracategoría/  nD=62, nI=91, nR=130, nT=67 ) 

 

Cuadro 7: Tiempo de dedicación y Tipo de Medio (% de sujetos intracategoría /  nD=62, nI=91, nR=130, 
nT=67) 

 Medios digitales Medios impresos Radio Tv Nacional 

Tiempo completo 67,20% 86,60% 61,20% 75,80% 72,00% 
Medio tiempo 25,90% 8,20% 22,50% 13,60% 17,40% 
Tiempo convencional 5,20% 5,20% 15,50% 9,10% 9,70% 
Ns/Nc 1,70% 0,00% 0,80% 1,50% 0,90% 
Total 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Cuando se analiza la cuestión relativa a  los beneficios contractuales que reciben  los 

periodistas se tiene que del total de 746 respuestas, 55 corresponden a periodistas que no 

reciben ningún beneficio contractual. Esto representa el 6,2% del total de respuestas pero 

corresponde al 15,7% de periodistas. Es posible que este número corresponda a los 

comunicadores cuya relación contractual se ubica en las categorías de trabajador 

independiente o asociado. 

En el Gráfico 11 se aprecia que los mayores beneficios corresponden al ticket de 

alimentación, otros beneficios y al bono de transporte (31%, 16% y 15%  respectivamente) 

y el menor beneficio está representado por la caja de ahorros (6%) 
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Gráfico 11: Beneficios contractuales ( % de respuestas: n=746)  

 

Si las cifras anteriores que representan el número respuestas se transforman en casos, los 

resultados quedan como muestra el Gráfico 12. Allí se aprecian ahora los porcentajes de 

periodistas que reciben los beneficios en cuestión. Así, el 80% recibe el bono de 

alimentación y casi 40% el bono de transporte, mientras que casi el 16% no recibe ningún 

beneficio. 

 

Gráfico 12: Beneficios contractuales (% de sujetos: n=350 . El porcentaje total es mayor que 
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Otro asunto de primordial interés, dada la situación económica del país caracterizada, 

entre otras cosas, por la hiperinflación y la escasez de bienes de primera necesidad, es  la 

exploración de las actividades que desarrollan los periodistas para complementar sus 

ingresos principales y mejorar un poco sus finanzas personales. En este sentido, en el 

Gráfico 13 puede apreciarse que 151 periodistas encuestados afirmaron que sólo trabajan 

en el medio que consideran su trabajo principal (43%), mientras el resto señaló que 

desempeñan dos o más trabajos (57%).  

 

Gráfico 13: Actividades fuente de ingresos  (% de sujetos/  n=350 ) 

 

De las actividades adicionales a las cuales recurren para complementar sus ingresos se 

destaca un 22% de respuestas que afirman el desarrollo de labores propiamente 

periodísticas en otros medios. A continuación las consultorías (27%), la publicidad (25%) y 

la docencia (13%) mientras que sólo y un 10% desempeña labores no relacionadas con el 

periodismo. Estas otras ocupaciones van desde comerciante hasta vendedor de comida o 

ropa usada, pasando por actividades tales como gestión de redes sociales, corredor de 

seguros, decoración, relaciones públicas y transporte. (Ver Gráfico 14). 
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Gráfico 14: Actividades fuente de ingresos ( % de respuestas/  n=299) 

 

El Gráfico 15, más abajo, muestra claramente que los periodistas se ven en la necesidad 

de desempeñar otros trabajos no relacionados con la profesión para complementar sus 

ingresos, pero aquellos que obtienen ingresos mayores a 3 SMI lo hacen con trabajos no 

relacionados con su formación profesional sino con otras capacidades alternativas a su 

preparación de base. 

Visto que el 57% de los periodistas tiene que optar por múltiples trabajos, es legítimo 

inferir que en un contexto socio-económico como el venezolano, los periodistas en 

general desarrollan su profesión en puestos de trabajo con remuneraciones insuficientes. 

En términos salariales, entonces, en el presente año (sumando las dos primeras columnas 

de ingresos por periodismo), un poco más de la mitad de los periodistas venezolanos 

(55,7%) reciben un salario de 2 SMI (estimados a la fecha de aplicación de la encuesta en 

BsF. 1.307.646,46) o menos, mientras que el 44.3% restante alcanza salarios superiores a 

2 salarios mínimos. En el caso de los ingresos por trabajos no periodísticos esta relación es 

de 53.7% y 46,3%. Puede apreciarse que la relación entre trabajo periodístico y no 

periodístico favorece a este último cuando se trata de ingresos de más de 4 SMI, mientras 

que cuando se trata de ingresos de hasta 2 SMI el segundo trabajo es complementario del 

trabajo periodístico principal.  
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Gráfico 15: Ingresos por periodismo vs Otros ingresos (No periodismo) ( % de sujetos: n=350/ 
n=199 ) 

 

Al introducir en el análisis la variable regional puede observarse que los salarios son más 

bajo en el interior del país. Allí se encuentra una mayor proporción de periodistas (41,7%) 

que gana hasta 2 salarios mínimos (70,3% si lo comparamos con el resto de los salarios en 

el interior del país). En la Gran Caracas la proporción sólo alcanza el 15,4%. 

Consecuentemente, el porcentaje de periodistas que gana más de 2 hasta más de 4 

salarios mínimos es mayor en la Gran Caracas (26,9%) que en el resto del país (16,0%) (Ver 

Gráfico 16) 

 

Gráfico 16: Ingreso por trabajo periodístico según región ( % de sujetos: n=350)  
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Cuadro 8: Ingreso por trabajo periodístico según región  (% de sujetos/nD=62, nI=91, nR=130, nT=67)  

Ingresos Gran Caracas Resto del país Total 

Hasta 2 SMI 35,80% 70,30% 55,70% 

Más de 2 hasta 4 SMI 37,80% 20,80% 28,00% 

Más de 4 SMI 25,70% 6,90% 14,90% 

Ns/Nc 0,70% 2,00% 1,40% 

Total 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Si se considera el sexo de los encuestados y la distribución de los ingresos a nivel nacional 

las cifras indican que los periodistas, tanto hombres como mujeres, que ganan hasta dos 

ǎŀƭŀǊƛƻǎ ƳƝƴƛƳƻǎΣ ŘǳǇƭƛŎŀƴ ŀ ƭƻǎ ǉǳŜ Ǝŀƴŀƴ άƳłǎ ŘŜ н ȅ Ƙŀǎǘŀ п {aLέ y, a su vez, éstos 

duplican a quienes ganan más de 4 SMI (Ver Gráfico 17).Si comparamos las cifras a lo 

interno de cada género (Cuadro 9), se observa una proporción ligeramente mayor de 

hombres que ganan hasta 2 salarios mínimos (57,0%) frente a las mujeres que sólo 

alcanzan el 54,1%. Una diferencia parecƛŘŀ ǎŜ ǇǊƻŘǳŎŜ Ŝƴ Ŝƭ ƎǊǳǇƻ ŘŜ άMás de 2 hasta 4 

{aLέ (28,5% y 27,4%), mientras que cuando se gana más de 4 salarios mínimos la 

diferencia favorece a las mujeres (13,5% ς 16,6%).  

 

Gráfico 17: Ingreso por trabajo periodístico según sexo ( % de sujetos: n=350)  

 

Cuadro 9: Ingreso por traba jo periodístico según sexo (% de sujetos / nH= 193, nM=157) 

 Hombre Mujer Total 

Hasta 2 SMI 57,00% 54,10% 55,70% 

Más de 2 hasta 4 SMI 28,50% 27,40% 28,00% 

Más 4 SMI 13,50% 16,60% 14,90% 

Ns/Nc 1,00% 1,90% 1,40% 

Total 100,00% 100,00% 100,00% 
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En cuanto a la cuestión de la agremiación resalta el hecho de que la mitad de los 

periodistas encuestados no están ni sindicalizados ni colegiados. La mitad de periodistas 

que si están agremiados se distribuye como lo muestra el Gráfico 18. En este caso, la 

proporción de periodistas colegiados (34%) es sustancialmente  mayor a la proporción de 

periodistas sindicalizados (3%), incluso agregando la proporción de los que afirman estar 

colegiados y sindicalizados.  

 

Gráfico 18: Agremiación  de los periodistas  (% de sujeto s: n=350)  

 

Si se analiza la distribución de la agremiación de los encuestados a nivel general, 

contribuyen más a la agremiación los periodistas cuyo medio principal de trabajo es la 

radio (Ver Gráfico 19), sin embargo, si se comparan las cifras a lo interno de cada medio, 

las proporciones son las que se muestran en el Cuadro 10. Allí se destaca que el medio con 

las cifras más altas de colegiados y sindicalizados es la televisión (40,9% y 4,5%). Son los 

medios impresos y digitales quienes exhiben las más altas cifras de no agremiados (55,7 y 

53,4% respectivamente). 

34%

3%

13%

50%

Colegiado

Sindicalizado

Ambas

Ninguna de las dos
















































































